

Перед самым концом войны оккупанты уничтожили наши заводы для того, чтобы подорвать нашу экономическую основу и поставить нас в зависимость от Америки. Однако эта политика не достигла цели, т. к. не принимался в расчет энтузиазм нашего рабочего класса.

Сегодня назло всем работа на наших заводах идет полным ходом. Мы выполняем советские заказы² и гордимся тем, что русские довольны нашей работой. Наша продукция и наш труд получили в Советском Союзе хорошую оценку. Однако необходимо еще более старательно, ответственно и точно относиться к выполнению этих заказов. Особенно мы должны заботиться о том, чтобы соблюдались сроки поставок, чтобы заказы выполнялись точно и из качественного материала, т. е. чтобы в этой работе была видна наша большая любовь к нашему старшему брату — Советскому Союзу. Это будет наша благодарность и наша обязанность³.

АСКД Praha. Praga. 1947. С. 10 (říjen).

Пер. с чешск.

¹ См. док. 159.

² См. док. 247, 359.

³ В связи с 30-летием Великой Октябрьской социалистической революции заводской комитет завода ЧКД подарил городу Ленинграду дизельмотор, изготовленный на заводе (ЦГАОР СССР. Оп. 17. Д. 456. Л. 55).

335

Письмо Центрального Комитета молодежи Чехословацкой Республики Антифашистскому комитету советской молодежи с предложением послать в СССР бригаду для восстановления советских городов

Прага

3 ноября 1947 г.

Дорогие товарищи!

Чехословацкая молодежь, объединенная в Союзах чешской и словацкой молодежи, гордится тем, что на ее долю выпала великая честь принимать в Праге на Всемирном фестивале Демократической Молодежи¹ кроме делегаций остальных стран, также делегацию молодых советских представителей, которые на многочисленных лекциях, митингах, дискуссиях, концертах и спортивных встречах познакомили юношей и девушек, съехавшихся в столицу Чехословацкой Республики более чем из 70 стран, с жизнью молодежи одной шестой части всего земного шара и на ярких примерах доказали, что у них можно и даже нужно учиться жить, работать, отдыхать и веселиться.

Чехословацкая молодежь, ободренная тем искренним дружеским отношением, которое она встретила со стороны Вашей молодежи, обращается к Вам с просьбой разрешить ей вместе с молодежью Советского Союза принять участие в восстановлении городов, уничтоженных немецкими захватчиками и доказать таким образом на деле ту глубокую благодарность, которую весь чехословацкий народ питает к своему великому славянскому брату, освободившему его Родину от владычества фашистских варваров и открывшему Чехословакии широкую дорогу, которая ведет вперед к счастливому будущему.

Мы надеемся, что Вы позволите рабочей бригаде, составленной из молодежи нашего народа, принять участие в восстановительных работах в Советском Союзе и таким образом еще теснее укрепить ту дружбу, которая связывает наши народы.

Отдел обмена при Центральном Комитете Молодежи ЧСР организует обмен молодежи с дружескими нам странами. Мы были бы весьма

горды и счастливы, если бы летом 1948 года мог бы состояться обмен советской и чехословацкой молодежи, который бы дал возможность Вашей и нашей молодежи ближе познакомиться с народами, трудовыми стремлениями, обычаями и образом жизни в СССР и Чехословакии.

Мы надеемся, что Вы примете во внимание нашу просьбу и, если даже обмен молодежи нельзя будет еще в будущем году провести, разрешите нашим молодым юношам и девушкам приложить дружескую руку в восстановительных работах, которые проводятся в Сталинграде — символе победы Советского Союза над гитлеровской Германией, или же в каком-нибудь из других городов.

Заранее благодарим Вас за Ваше братское к нам отношение и с нетерпением ждем Вашего ответа!

Молодежь, объединяйся! Вперед, за прочный мир!

Станислав Малечек²
генеральный секретарь^{1*}

*Публикуется по архиву ЦК ВЛКСМ.
Подлинник.*

¹ См. примеч. 1 к док. 318.

² Малечек С. (р. 1917) — деятель молодежного движения, член Чехословацкой социально-демократической рабочей партии. В 1947 г. — генеральный секретарь Центрального руководства молодежи ЧСР.

336

Из речи председателя Правительства Чехословацкой Республики К. Готвальда на торжественном митинге в Праге в связи с 30-й годовщиной Великой Октябрьской социалистической революции

Прага

6 ноября 1947 г.

Сегодня вместе с народами всего Советского Союза мы празднуем 30-ю годовщину Великой Октябрьской революции, отмечаем 30 победных лет Советского социалистического государства¹. Зададим же себе вопрос: что принесла России Великая Октябрьская социалистическая революция, что принесли Советскому Союзу прошедшие 30 лет?

30 лет — это минута в истории человечества. И неопровержимым фактом является то, что еще никогда не менялась картина какой-либо страны и жизнь многих миллионов людей так, как изменилась бывшая Россия за эти 30 лет...^{2*}

Исключительные успехи Советского Союза, конечно, не являются лишь фактами самого последнего времени. Но когда мы указывали на них 10, 15 лет назад, были люди, которые не хотели верить правде о России, которые говорили о новых «потемкинских деревнях». Сегодня, конечно, положение другое. Ведь об эти «потемкинские деревни» разбилась себе голову самая сильная из существовавших до сих пор грабительских армий, вооруженная промышленностью всей Европы: о них разбилась гитлеровская Германия и ее союзники.

Да, минувшая война была величайшим и самым тяжелым испытанием для Советского Союза и для социализма. Она была решающим испытанием советской промышленности и сельского хозяйства, технической и военной силы советского человека, моральной и политической зрелости всего советского народа. И это испытание полностью подтвер-

^{1*} Под текстом печать Центрального Комитета молодежи Чехословацкой Республики.

^{2*} Опущена часть текста, касающаяся экономического и культурного положения царской России.